



奋斗百年路 启航新征程

辽宁篇

辽宁自由贸易试验区营口片区——

创造有温度的营商环境

本报记者 孙潜彬

作为东北最早开放的口岸，辽宁营口开埠已经整整160年。这里的民营企业一直以弄潮儿的身姿与新中国经济发展潮汐相应相和。可以说，辽宁自由贸易试验区营口片区是一个观察“企业获得感”的窗口。

查普曼科技公司董事长苏连才是来营口创业的外地人，他认为企业落户审批提速只是营商环境改善的“入口”，企业更关心的是后续发展中政府服务能否保持一贯性。营口片区挂牌4年了，有切身体会的苏连才表示：“营口片区的营商环境经得起考验，当自贸区释放给企业更多的发展机遇和改革红利的时候，民企当然不会放过这个好机会。”

“企业的关注点就是管委会的着力点。”营口片区党工委副书记、管委会主任张东说，优化企业全生命周期的营商环境，从企业落地、生根、发芽、开花、结果要全程呵护。以“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”为建设目标。

天铭科技是坐落在营口片区的一家机械设备研发制造企业，公司董事长高峻说：“以前企业开工接电需要一两个月，现在片区用政府信用为企业担保，和

国网营口供电公司、市发改委共推‘易办电’改革，不到20天就为我们企业供上了电。”

令营口兴达塑料公司总经理王帅感触颇深的是“新官理旧账”。“因历史遗留问题多，营口片区106户企业无法办理不动产登记。管委会通过垫资1.5亿元，以规划核实意见代替规划核实合格证等方法特事特办，还协调营口市自然资源局，打通了历史欠债瓶颈，解决了困扰企业20多年的问题，盘活企业固定资产超过10亿元。”

融资成本高是横亘在不少企业发展路上的一道坎。营口市洪源玻纤科技公司董事长宋朋泽说：“我们是老高新区的一家企业，之前办理不动产抵押注销与再登记业务时，要先筹措资金还清银行抵押贷款。然而抵押注销流程需要很长时间，企业需要承担很高的财务成本。营口片区为企业着想，主动与营口市金融发展局创新‘无缝办理’，简化业务流程，满足了企业资金快速到账的需求，又帮助多家企业协调银行获得续贷资金，有效降低了企业融资成本。”

“政府说话算数。”张东认为，党和政府在企业

群众中的威信就从有诺必践中来。以承诺构建包容审慎、诚信公平的法治环境为例，营口片区在全国首创“16+X”集成化综合监管模式，实现了“多帽合一”。实施多领域包容免罚清单监管模式，用柔性监管代替刚性监管，给予企业更大包容空间，最大限度地保护市场活力。再如兑现奖励和补贴政策，营口片区实现了按月不见面兑现，累计兑现7亿元政策资金，直接打入企业账户。

企业也热情拥抱有温度的好环境。营口片区管委会常务副主任朱恒南介绍，营口片区挂牌以来，新增注册企业8200多户，新增注册企业累计实现税收14.58亿元。规模以上工业产值、税收、固定资产投资、开工项目数量分别是挂牌前的2.4倍、7.1倍、3.8倍和4.6倍。



在沈阳华晨宝马大东工厂，工人在生产线上装配汽车。新华社记者 潘昱龙摄

从一穷二白、封闭落后走向繁荣富强，一批国有企业跻身世界500强，这是在党领导下创造的奇迹。

新中国成立以来，特别是改革开放以来，国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献。

“国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。”党中央对国有企业的厚望是国企奋力高质量发展的力量之源。盘锦鑫诚实业集团有600多亿元资产的市属国有企业，一路发展壮大离不开坚持和加强党的全面领导。企业围绕建设世界级石化产业基地目标，明确了建设国家级经济新区基础设施服务商、辽东湾新区城市运营商和世界级石化产业基地服务商的战略定位，先后与华锦集团、辽宁省环保集团和宝来集团合资合作，走出一条高端、绿色的转型升级新路。

今后，我们要继续把党史学习教育与落实国有企业改革发展和加强党的建设结合起来，落实国企改革三年行动方案，优化国有资产布局结构，深化混合所有制改革，不断增强国有资本竞争力、创新力和抗风险能力，为新时代辽宁振兴作出新贡献。

（作者系盘锦鑫诚实业集团有限责任公司党委书记、董事长）

汲取力量 高质量发展

贾非

农行辽宁分行

锚定乡村振兴 惠农兴农

本报记者 温济聪

怎样在壮大县域经济和助力乡村振兴中靠前服务？在党史学习教育工作中，农行辽宁分行强化政治担当，积极开展“我为群众办实事”实践活动，将全面做好乡村振兴金融服务作为重点工作，不断提高乡村基础金融服务水平和能力，为广大农民办实事解难题。

2021年初，农行沈阳新民支行客户经理了解到，沈阳新民市姚堡乡红岭村村民刘闯经营的农资店口碑好，正在规划扩大经营规模。向支行汇报后，新民农行就将刘闯的农资店打造成惠农交通服务点，从环境、设备等方面进行全方位打造，并为刘闯办理了30万元“惠农e贷”。

此事一传开，前来咨询贷款事宜的人一下子多起来。刘闯记录下村里人对贷款的需求，并及时与农行沟通。

张鑫自2010年开始在鞍山海城市西四镇西四村种植水稻。2020年，张鑫决定扩大水稻种植规模。正值农行鞍山海城市支行农户团队按照国家农产品稳产保供要求，重点开展粮食种植农户信息建档工作，了解到张鑫的资金需求后，立即为其开通绿色通道，仅用一周时间就为他发放了农村个人生产经营贷款70万元。当年，张鑫的水稻种植面积就扩大到1630亩，年销售收入317万元，实现利润49万元。

近年来，农行营口市分行还积极探索“政府增信”产业扶贫贷款发放模式，先后与营口大石桥市、盖州市两个县级市政府

签署产业扶贫贷款合作协议，由县域财政出资成立政府担保补偿基金，为农行发放产业扶贫贷款提供担保，成功破解了农户贷款担保难问题。产业扶贫贷款合作协议签订以来，累计发放“政府增信”模式贷款445笔2.8亿元，带动5000余户贫困户增收。

加大对特色产业支持力度。农行盘锦分行围绕特色农产品优势区等加大信贷投放。累计投放水稻种植、河蟹养殖贷款共4287笔6.13亿元，生猪养殖贷款0.6亿元。对大连临港经济区等7个园区企业投放贷款56笔1.33亿元。

农行辽宁分行相关负责人表示，农行辽宁分行将继续坚持把党史学习教育与全面服务乡村振兴结合起来，为农民办实事解难题，切实履行服务“三农”的使命担当，持续加大对粮食生产、乡村建设、农民创业等重点领域的信贷支持力度，不断提升各类农业经营主体金融服务可得性。



大连瓦轴集团特大型轴承装配生产现场。鞠家田摄（中经视觉）

大连瓦轴集团以党建引领凝聚“红色动力”——

筑牢企业“根”与“魂”

本报记者 苏大鹏

春意盎然的5月，有着“中国轴承工业摇篮”之称的大连瓦房店轴承集团有限责任公司内，一派开足马力忙生产的火热景象。

始建于1938年的瓦轴集团，创造了新中国第一套工业轴承、第一套铁路轴承、第一套汽车轴承等多项共和国“第一”。

党的十八大以来，瓦轴集团积极推进供给侧结构性改革，以中高端和海外市场作为转型升级的切入点，国内国际双轮驱动，打造国际竞争力。2020年实现营业收入比2019年增长30.6%；今年1月至4月，实现营业收入同比增长27.6%。

强劲的发展势头背后，是党的领导和坚强的组织保障。建厂80多年来，瓦轴集团虽几经更名，始终不变的是蕴藏在几代人心底的爱国主义情怀和无私奉献精神。

1949年9月，以“610”为代型号的工业轴承在瓦轴诞生，向新中国的成立献上了一份厚礼。建国初期，新中国第一代轴承工人在党的领导下，发挥自力更生、艰苦奋斗的革命精神，成功研制了保持架和钢球并投入批量生产，从而结束了中国不能独立生产制造轴承的历史。

1950年6月，党员、积极分子、共青团员响应工厂党组织号召，带头服从国家需要随厂北迁。1951年1月，一个新的轴承专业生产厂在哈尔滨诞生。搬迁后留在瓦房店的部分职工在党组织的带领下，在较短时间内迅速恢复了正常生产，随后快速发展，并相继援建了洛阳轴承厂，包建了西北轴承厂等，为全国上百个轴承企业提供了人才、技术与管理等支持与帮助，为中国轴承工业发展作出了重要贡献。

“这些年瓦轴的发展真快啊。”74岁的瓦轴集团老党员、老劳模时文艳说，“我是1970年参加工作的，负责的超精磨床生产的产品都是‘大家伙’。”说起当年的奋斗时光，时文艳非常自豪。

时文艳的2个女儿、2个女婿都是瓦轴人，特别是2个女儿，先后获得公司劳动模范、优秀共产党员、技术比武状元等荣誉称号。在瓦轴集团，时文艳的家庭比比皆是。瓦轴创造出的多项新中国“第一”和阔步走向世界的背后，离不开党的坚强领导和产业工人的无私奉献。

瓦轴集团公司党委始终坚持党建工作与经营发展同步谋划、同步部署，不断筑牢企业的“根”与“魂”。为推进“十四五”高质量开局，公司党委先后开展了“领航新时代、扬帆‘十四五’”、向建党100周年献礼、“提升党建融合品质、推进高质量发展”等活动，为企业高质量发展凝聚强大的红色动力。

瓦轴集团充分利用欧美众多知名汽车品牌配套轴承的品牌美誉度和影响力，采取双循环策略，持续吸引国内新客户，扩大国外市场，实现了国内国外汽车轴承市场订单大幅增长。

国家提出碳达峰、碳中和目标，风电等清洁能源产业迎来新一轮发展机遇。瓦轴风电轴承公司加速提升大兆瓦风电轴承生产能力，为国内多家客户批量配套5MW及5.5MW风电系列轴承。同时，为国外客户配套风电轴承订单也快速增长，出口世界知名企业的4.5MW平台陆上风机配套轴承月产量实现新突破，今年开始大批量供货；为世界知名企业5.XMW平台陆上风电机组配套的变桨轴承也于4月份开始批量出口。

“要想保持活力，老字号的制造业企业必须创新。改革，是推动企业改造升级的‘王牌’。”瓦轴集团公司党委书记、董事长刘军说，“瓦轴集团担负着国家解决高端轴承技术‘卡脖子’问题的职责与使命，必须加快创新发展的节奏。未来，我们将积极推进人工智能等新一代信息技术与制造业的融合发展。”刘军表示，瓦轴集团正扎实推进党史学习教育走深走实，并将其转化为强大动力，推进集团改革发展和党建工作不断取得新业绩。

创新让老字号焕发青春

本报记者 孙潜彬 通讯员 姚阔

在沈阳中街，老边饺子馆已飘香百年。2000年，老边饺子被上海大世界基尼斯认定为“世界上历史最长的饺子馆”。

沈阳老边饺子有限公司董事长、老边饺子第四代传承人崔韬介绍，老边饺子始创于1829年。那时只是一家小店，因战争等原因几次停业、几经迁徙。新中国成立后，边家第三代传人边霖在党和政府的支持下，开始收徒，培育了数百名学员，老边饺子从此进入加速发展期。从过去的一间店铺发展到在全国拥有120家连锁店，并将直营店开到了海外。2006年，老边饺子馆被国家认定为“中华老字号”。

如今，老边饺子口味、造型丰富。“创新是老边饺子‘不老’的秘籍。老边饺子第五代传承人郑春香就根据二十四节气特点，选择对应的食材入馅，讲究传承自然养生之道，研发出独特的时令饺子。”沈阳老边饺子馆总经理王鹏说。

筹建饺子文化历史博物馆的“大清花饺子”经营者胡大民介绍，饺子是中华饮食文化的代表，作为中国饺子文化的起源

地，沈阳的饺子文化传承久远，且品牌很多，各有千秋。“大清花”是传统满族特色饺子馆，拥有著名的“满汉全席”菜单中的三鲜饺子、满洲蒸饺等。胡大民说，沈阳的饺子馆不仅要做得长远，还要做好、做稳，“在产品和制作技艺上要不断创新，同时把饺子文化传播开来”。

由粗加工到精细化，目前，辽宁许多石化企业向高端附加值要效益。（资料图片）

